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Orașul Pompeii

Secolul al VIII-lea î.Hr. - oscii, o populație din Italia Centrală, au fondat cinci sate (din

limba latină: ,,pompe”), în Golful Napoli, la 10 km de Muntele Vezuviu.

Secolul al VII-lea î.Hr. - asezarea fondată de osci a devenit colonie doriană și s-a

grecizat.

80 î.Hr. - orașul a devenit așezare romană, sub numele de Cornelia Venera Pompei.

Secolul I d.Hr. - clima blândă și câmpiile roditoare au favorizat dezvoltarea orașului,

care a devenit o așezare prosperă, cu o populație de aproximativ 20.000 de locuitori,

formată din aristocrați, meșteșugari, negustori, săraci și sclavi.

Pompeii a fost un oraș construit după modelul Romei, în care s-au regăsit edificii

specifice lumii romane: forul, centru economic și politic, temple, două teatre, un

amfiteatru, terme, un apeduct, locuințe și magazine, decorate cu fresce și mozaicuri.

5 februarie 62 - conform istoricului Publius Cornelius Tacitus, în lucrarea Anale, un

cutremur a produs daune considerabile orașului, toate clădirile fiind afectate.

20-23 august 79 - vulcanul Vezuviu a erupt timp de 18 ore, stânci grele, cenușă, gaze

otrăvitoare și lavă fierbinte s-au prăvălit asupra orașului, acoperind oamenii (cca.

10.000 de victime), construcțiile din Pompeii și așezările vecine Herculaneum, Stabiae

și Oplontis, cu un strat gros de peste cinci metri de material vulcanic și noroi.

Plinius cel Tânăr, scriitor și administrator roman, a fost martor al erupției și a descris-o

în scrisorile adresate istoricului Tacitus.





Orașul Pompeii (Italia, secolul I d.Hr.) - reconstituire



Forul din Pompeii (reconstituire)



Stradă din Pompeii 





Pierre-Henri de Valenciennes - Erupția Vezuviului



Norul de cenușă acoperă orașul Pompeii (reconstituire)



Karl Briullov - Ultima zi a orașului Pompeii (1827-1833)





Pompeii: orașul-muzeu

1709 - un muncitor din localitatea italiană Resina, care a dorit să sape o

fântână, a descoperit, accidental, ruinele orașului Herculaneum.

1748 - redescoperirea orașului Pompeii (1763: orașul a fost identificat după

nume).

Secolele XVIII-XXI - istoricii au deschis un șantier arheologic, au excavat

două treimi din suprafața pe care s-a întins Pompeii în momentul erupției, și

au fost scoase la iveală rămășițe de trupuri conservate în cenușă vulcanică (au

fost descoperite 1150 de trupuri carbonizate), statui și fresce, cu scene din

viața cotidiană a locuitorilor așezării romane.

Locuitorii din Pompeii au fost surprinși de erupția vulcanică în momentul

desfășurării a numeroase activități: brutarul tocmai a scos o pâine din cuptor,

pictorul s-a pregătit să decoreze un perete, membrii unei familii au fost găsiți

sub un acoperiș, probabil pentru a scăpa de ploaia de pietre și cenușă fierbinte,

un tată și-a ținut copilul de mână, iar o mamă a plantat trandafiri în grădină și

nu foarte departe un cățel și-a păzit curtea.



Situl arheologic Pompeii (Italia, secolul al XIX-lea)



Șantierul arheologic Pompeii (Italia, 2022)





Pompeii: orașul-muzeu

S-au descoperit în Pompeii vile cu numeroase încăperi (Casa Vettii), cu

deschidere spre interior, spre atrium, cu bazin pentru colectarea apei de ploaie

în pardoseală și grădini interioare cu promenadă, împodobite cu mozaicuri

(reprezentarea lui Alexandru al III-lea cel Mare în timpul bătăliei de la Issos),

statui, straturi de flori și fântâni arteziene.

Termele, piețele, atelierele meșteșugărești, brutăriile și prăvăliile din care s-au

putut procura diverse mărfuri, au devenit dovezi ale unei vieți prospere și

lipsite de griji a locuitorilor unei bogate colonii romane, curmată dramatic de

un cumplit cataclism.

Istoricii au descoperit în Pompeii aproximativ 200 de localuri de tip restaurant

(unul la fiecare 100 de persoane) și standuri de mâncare stradală.

În prezent, Pompeii este una dintre cele mai importante atracții turistice din

Peninsula Italică, atrăgând anual milioane de vizitatori.



Casa Vettii, locuința unui aristocrat din Pompeii (Italia, 2021)





Clădirea termelor din Pompeii (Italia, 2021)



Stand de mâncare stradală descoperit în Pompeii (Italia, 2021)
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